
Πώς μας/σας αφορά η Αθηναϊκή Δημοκρατία σήμερα;
Πώς μπορούμε να συν-διαμορφώσουμε μια έκθεση για μια Αρχαιολογία της Δημοκρατίας;

Το Ίδρυμα της Βουλής και καθηγητές του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας (υπό την αιγίδα του) πρόκειται
να συνεργαστούν για την διοργάνωση το 2020-2021 μιας περιοδικής και περιοδεύουσας έκθεσης με θέμα την
Αθηναϊκή Δημοκρατία στην πράξη. Αφορμή για την διοργάνωση αποτελεί η συμπλήρωση 2500 χρόνων από
την Ναυμαχία της Σαλαμίνας και την έναρξη της αθηναϊκής «Πεντηκονταετίας». Μια πρώτη ερμηνευτική
προσέγγιση στο θέμα διερευνά την ιδέα ανάδειξης του πολιτειακού συστήματος διακυβέρνησης της Αθήνας
και των καινοτομιών του εστιάζοντας στις κοινωνικές πεποιθήσεις, τις θεσμικές λειτουργίες, τις πρακτικές
όψεις διακυβέρνησης της πόλης στα χρόνια της μεγάλης της ακμής αλλά και στις απλές αρχές και στρατηγικές
που σημάδεψαν τη ζωή των πολιτών της για τρεις γενιές μέσα στον 5ο αι. Κεντρικός στόχος μιας τέτοιας
προσέγγισης αποτελεί η ανάδειξη των βασικών αρχών του αθηναϊκού πολιτεύματος, δηλαδή της ισονομίας,
ισηγορίας και της ισότιμης συμμετοχής των πολιτών στην άσκηση της εξουσίας.

Σε πολλά μουσεία σήμερα και σε διαφορετικού τύπου εκθέσεις, η ενεργή συμμετοχή των πολιτών στην
διαδικασία ερμηνείας των υλικών και άυλων τεκμηρίων της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς έχει τεθεί
ως κεντρικό ζητούμενο. Οι ιδέες και πρακτικές για το πώς μπορεί να πραγματωθεί μια τέτοια συνέργεια με
ουσιαστικά αποτελέσματα είναι πολλές και διαφορετικές. Η πρόκληση είναι συνεχής και σίγουρα πολύ
ενδιαφέρουσα, ειδικά στο πλαίσιο προετοιμασίας μιας έκθεσης που θα πραγματεύεται τις αρχές του
δημοκρατικού πολιτεύματος και την Αρχαιολογία της Δημοκρατίας. Γίνεται ακόμη πιο ενδιαφέρουσα όταν ως
βασικό ζητούμενο τίθεται η ενεργή συμμετοχή των νέων στο σχεδιασμό μιας έκθεσης για την αθηναϊκή
Δημοκρατία που θα απευθύνεται με σύγχρονο λόγο και τρόπο στις δικές τους ιδεολογικές επιλογές και ματιές
στον κόσμο. Γι’ αυτό, σχεδιάζουμε ένα διαδραστικό δυναμικό μονοήμερο εργαστήριο με βάση τον διάλογο
και ιδεοκαταιγίδες και σας καλούμε ως συμμετέχοντες/ουσες.

Πότε; Το εργαστήριο θα πραγματοποιηθεί στις 20 Μαΐου 2019, από τις 9.30 π.μ. έως τις 7.00 μ.μ.

Πώς; Θα περιλαμβάνει δύο μέρη: α) μέχρι το μεσημέρι, θα δουλέψουμε στο Μουσείο Ιστορίας του
Πανεπιστημίου Αθηνών (Θόλου 5, Πλάκα) με πολύ σύντομες παρουσιάσεις από τους συντονιστές της έκθεσης
αλλά κυρίως με πολλές διαδραστικές συζητήσεις και ομαδικές ασκήσεις, β) το απόγευμα με περίπατο και
συζητήσεις στην Αρχαία Αγορά Αθηνών και Πνύκα.

Ποιοι θα συμμετάσχουν; 18 φοιτητές και φοιτήτριες που θα δηλώσουν συμμετοχή μέχρι τις 10 Μαΐου 2019,
με αποστολή βιογραφικού σημειώματος (σύντομο κείμενο έως 200 λέξεις) και δήλωσης ενδιαφέροντος
(αιτιολογικό κείμενο έως 300 λέξεις για τους λόγους που θέλετε να συμμετάσχετε στο εργαστήριο).

Πώς θα δηλώσετε συμμετοχή; Στέλνοντας τα παραπάνω ταυτόχρονα στις ακόλουθες ηλεκτρονικές
διευθύνσεις: dkplantzos@arch.uoa.gr / spsoma@arch.uoa.gr / mmouliou@arch.uoa.gr

Πώς θα ενημερωθείτε για την συμμετοχή σας; στο email σας στις 13 Μαΐου 2019.

Αναμένουμε την συμμετοχή και τις ιδέες σας!

Δημήτρης Πλάντζος, Σελήνη Ψωμά, Μάρλεν Μούλιου
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